全国2007年7月高等教育自学考试

操作系统试题

课程代码：02326
一、单项选择题（本大题共20小题，每小题1分，共20分）

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。
1．直接扩充计算机硬件功能的是（　　　）

A．编译程序
B．编辑程序

C．数据库管理系统
D．操作系统

2．关于分布式计算机系统的论述中，错误的是（　　　）

A．它是由多台计算机组成的特殊网络
B．网络中计算机有主次之分

C．网络中任意两台计算机可交换信息
D．网络中的资源供各用户共享

3．实时系统的应用十分广泛，但______不属于实时系统的应用。（　　　）

A．控制科学实验
B．监督飞机的状态

C．控制生产流水线
D．科学计算

4．使操作系统易于对功能进行增、删、修改，为提高效率对算法进行调整等，这是操作系统结构设计追求的目标（　　　）

A．正确性
B．维护性

C．高效性
D．移植性

5．用户程序执行________后，使中央处理器从目态转换成管态。（　　　）

A．访管指令
B．启动I/O指令

C．设置基址寄存器指令
D．禁止中断指令

6．一个占有处理器运行的进程，在用完了分配给它的时间片后，它的状态应该是（　　　）

A．等待态
B．运行态

C．就绪态
D．由用户来确定

7．一个能被多用户同时调用的程序必须（　　　）

A．允许用户根据需要进行修改
B．能分解成多个并行执行的子程序

C．为各用户提供不同的服务方式
D．该程序自身是纯代码的

8．中断处理程序欲了解进程被中断的原因，则只要取出（　　　）

A．旧PSW
B．新PSW

C．当前PSW
D．程序状态字寄存器内容

9．常用的页面调度算法有：FIFO、LRU（最近最少用）和LFU（最近最不常用），其中，不需要增加“引用位”的是（　　　）
A．FIFO和LRU
B．FIFO和LFU

C．LRU和LFU
D．FIFO、LFU和LRU

10．用户请求写文件时，依次调用（　　　）

A．打开文件、写文件、关闭文件

B．打开文件、读文件、写文件、关闭文件

C．建立文件、写文件、关闭文件

D．建立文件、打开文件、写文件、关闭文件

11．以下_______措施不能达到文件保密的目的。（　　　）
A．隐蔽文件目录
B．设置口令

C．使用密码
D．设置文件属性为只读

12．磁盘的“驱动调度”是优化输入输出所花的时间，就是优化（　　　）

A．寻找时间和延迟时间
B．寻找时间和传送时间

C．延迟时间和传送时间
D．寻找时间、延迟时间和传送时间

13．批处理作业输入到“输入井”中等待处理，此时作业的状态是（　　　）

A．就绪状态
B．收容状态

C．阻塞状态
D．等待状态

14．响应比最高者优先算法综合考虑了作业的等待时间和计算时间，把响应比定义为

（　　　）

A．作业等待时间与计算时间之比
B．作业计算时间与等待时间之比

C．作业周转时间与等待时间之比
D．作业周转时间与计算时间之比

15．临界区是指并发进程中访问共享资源的（　　　）

A．管理信息段
B．信息存储段

C．数据段
D．程序段

16．若采用的资源分配策略能破坏形成死锁的四个必要条件之一，则可防止死锁。但是，经常不采用破坏（　　　）

A．互斥使用资源条件
B．占有并等待资源条件

C．不可抢夺资源条件
D．循环等待资源条件

17．某系统有资源若干类，每类中有多个资源，下列错误的阐述是（　　　）
A．同类中各个资源从使用的角度来说都是等价的

B．允许每个进程可以占用不同类中的多个资源

C．若无循环等待资源现象发生则系统无死锁

D．若出现了循环等待资源现象则系统中就形成了死锁

18．UNIX被启动后为每一个终端用户建立的第一个进程是（　　　）

A．fork
B．exec

C．shell
D．wait

19．UNIX系统设置的管道机制是被用来实现（　　　）

A．输入重定向
B．输出重定向

C．进程间的同步
D．进程间的信息传送

20．UNIX中的正文段是进程的组成部分之一，它是（　　　）

A．可供多个进程共享的程序

B．每个进程各自的数据文件

C．可供多个进程共享的数据文件

D．每个进程各自的数据文件或可供多个进程共享的数据文件

二、多项选择题（本大题共5小题，每小题2分，共10分）

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。
21．对若干个能各自独立执行的进程来说，它们一定有不同的（　　　　　）

A．程序
B．工作区
C．进程控制块

D．进程状态
E．活动规律
22．关于虚拟存储管理技术，正确的说明是（　　　　　）

A．系统有一个作业表 

B．页式存储管理需要提供一个页表

C．页式存储管理需要为每一个作业提供一个页表

D．段式存储管理需要提供一个段表

E．段页式存储管理需要为每一个作业提供一个段表和一个页表
23．对磁盘存储空间的空闲块进行管理的常用方法有（　　　　　）

A．位示图
B．页表
C．空闲块表

D．快表
E．空闲块链
24．一个进程向其他进程发送信息时，先组织好一封信件，内容应包括（　　　　　）

A．授受者名
B．发送者名
C．信息

D．等不等回信
E．回信存放地址
25．有关UNIX的下列说法中，错误的是（　　　　　）

A．交换进程常驻主存且在核心态运行 

B．进程调度采用时间片轮转算法

C．父、子进程可以共享由父进程打开的文件

D．一个进程终止时其父进程要对它作善后处理

E．只有在主存睡眠的进程才能把它换出到磁盘上
三、填空题（本大题共9小题，每空1分，共14分）


请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。
26．网络操作系统把计算机网络中的各台计算机有机地联合起来，实现各台计算机之间的________________及网络中各种资源的________________。

27．用户与操作系统的接口有两类，________________和________________。

28．使一个进程让出处理器，而由另一个进程占用处理器的过程被称为________________。

29．在操作系统中，往往把允许进程一次占用处理器的最长时间称为________________。

30．动态重定位是由软件和________________相互配合实现的，在装入作业时，不进行________________。

31．要确定一个盘块所在的位置必须给出三个参数：________________、________________和扇区号。

32．批处理作业在进入计算机系统之前，用户除了要准备好源程序和初始数据外，还必须用________________来书写________________，规定如何控制作业的执行。

33．在5个哲学家问题中，若同时要求就餐的人数不超过______个，则一定不会发生死锁。

34．系统中有四个进程都要使用某类资源，而系统能提供的该类资源数为9个。那么，当每个进程需申请的资源超过________个时，该系统就可能发生死锁。

四、简答题（本大题共5小题，每小题4分，共20分）
35．简述叙述“快表”的作用。

36．文件系统采用树型目录结构有哪些优点？

37．简单叙述计算机系统的通道结构。

38．简述进程互斥和进程同步的区别。

39．现有同类资源12个供3个进程共享，假定进程所需资源和已占资源的情况如下：

	进程
	已占资源数
	最大需求数

	A
	1
	4

	B
	4
	6

	C
	5
	8


如果这三个进程在执行中又都提出申请一个资源的要求，而系统先满足了进程A的申请，那么系统会出现什么现象？解释之。

五、综合题（本大题共4小题，第40、43小题各10分，第41、42小题各8分，共36分）

40．请叙述用位示图方法的页式存储空间的分配和去配过程。

41．请计算磁盘空间位示图的有关问题。

	（1）某磁盘空间的位示图如下：

位号
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15


	0字
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1


	1字
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1


	2字
	1
	1
	1
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1


	3字
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	1
	1
	1
	1
	0
	1
	1
	1


	4字
	1
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0



假定位示图中的“0”表示对应的块是空闲的，“1”表示已占用，盘块的大小为1KB，现要为某文件分配2个盘块，请列出对应于位示图中字号和位号，它们分别对应的盘块号（盘块从0开始编号）。

（2）存放在磁盘上的位示图，成为盘图。假定硬盘的盘块大小为1KB对于200MB的硬盘需用多少个盘块来构成一张位示图？

	42．设有4道作业，它们的进入输入井时间、需执行时间如下表所示。采用短作业优先调度算法，忽略作业调度所花的时间，当第一个作业进入系统后就开始调度。

作业号
	进入输入井时间
	执行时间
	开始时间
	完成时间
	周转时间


	1
	10∶00
	2小时
	
	
	


	2
	10∶12
	1小时
	
	
	


	3
	10∶24
	30分钟
	
	
	


	4
	10∶30
	18分钟
	
	
	



（1）填写表中各个作业的开始时间、完成时间和周转时间。

（2）写出这4个作业的执行顺序。

（3）这4个作业的平均周转时间是多少？

43．设有10个缓冲区构成的循环缓冲池，每个缓冲区能容纳一个整数。写进程Writer把整数逐个存入缓冲池，读进程Reader则逐个从缓冲池中取出并打印输出，要求打印的与输入的完全一样，即整数的个数、次序、数均一样。

试问：

（1）写进程与读进程之间的制约关系。

（2）用PV操作同步机制写出这两个进程的同步算法程序。
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